

# Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:  
34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - Tel. 83-177  
PODUREDNIŠTVO:  
34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - Tel. 414646

Letna naročnina, Italija . . . Lir 8.000  
Letna inozemstvo . . . » 13.000  
Letna inozemstvo, USA dol. . . 15  
Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XXX. - Štev. 6 (1489)

Gorica - četrtek, 9. februarja 1978 - Trst

Posamezna številka Lir 200

## Nekaj misli ob slovenskem kulturnem prazniku

Pustni terek. Po mestu vidiš pustne šeme, povečini so to otroci. Zvečer se pustno razpoloženje umakne z ulic v dvorane. Ljudje praznujejo pusta kakor ga praznujejo že od pamtveka, z norostmi, glasbo, plesom, vinom.

V Ljubljani pa so se isti večer zbrali slovenski veljaki na slavnostni akademiji v spomin Franceta Prešerna. V sredo 8. februarja namreč obhajamo njegov rojstni dan. V slavnostno okrašeni dvorani Slovenske filharmonije je zbran cvet slovenskega političnega, kulturnega, gospodarskega sveta. Tudi zamejci so zastopani. Znova se slišijo hvalospevi velikemu Vrbičanu, njegovi poeziji, njegovim idejam.

Vse lepo in prav. Toda ali smo danes še zmeraj zvesti vsem idealom Franceta Prešerna? Vsemu bogastvu, ki nam ga je zapustil?

### PREŠERNOVO SLOVENSTVO

Začnimo s Prešernovim slovenstvom. Znano je, da so hoteli Stanko Vraz in drugi »ilirski«, naj bi tudi Kranjci začeli pisati v ilirščini. Pa sta se uprla tej misli Cop in Prešeren. Zato, če smo danes Slovenci in ne Iliri, če pišemo v slovenščini in ne v ilirščini, se moramo zahvaliti Matiju Copu in Francetu Prešernu.

Toda ali smo jima res hvaležni za to? Ali ni premnog Slovenec, ki trpi zaradi kompleksa svoje majhnosti, pa hoče postati Italijan, Nemec, Amerikanec, Srb ali Hrvat in ne vem kaj še?

Pred leti sem srečal takega Tolmčina, ki je prišel iz neke velike zapadne države, kjer živi. Pa mi je posmehljivo dejal: »Kaj se pulite za slovenščino. Saj vas tako ni več kot peščica!« Temu in sličnim je že Prešeren odgovoril: »Od drugih manjši in častni manj rod je slovenski, / lakota slave, blaga vleče pisarja drugam.« Z Levstikovim Martinom Krpanom sem rekel temu Tolmčinu in njemu sličnim: »Bog s tabo, pa se mi doma nič več ne prikaži!«

### PREŠEREN DEMOKRAT

V Prešernovih življenjepisih se bere tudi tole: Nikdar ni hotel nositi ure, ki so jim takrat visele na verižici, češ da se veriga ne spodobi za svobodnega človeka. Zato vemo, da je bil pri Metternichovi policiji zapisan kot »freigeist«, svobodoljubni človek. Zaradi te ljubezni je trpel še več kot zaradi ljubezni do Julije. Njegove prošnje za samostojno mesto advokata je oblast vsakokrat zavrnila prav zato, ker je bil »freigeist«, ker ni mislil kot tedanji režim na Dunaju in njegovi oprode v Ljubljani. Šele dve leti pred smrtjo je smel odpreti lastno odvetniško pisarno, toda ne v Ljubljani, temveč v Kranju. Za Prešerna ni bilo službe v Ljubljani.

Kolikokrat se je pozneje ponovile slične prigode, Fran Levstik ni smel dobiti stalne službe v Ljubljani, ker ni bil pogodru dr. Costi in prijateljem. »Pogine naj, pes!« so rekli. Neki slovenski pesnik ni pesnik samo zato, ker je »oblast« rekla, da ni pesnik in sicer zaradi tega, ker je po naključju bil domobranec in je zgorel v hiši ob napadu v Grahovem. Če bi se ta pesnik bil znašel na drugi strani barikad, bi bil velik pesnik. V zamejstvu živi neki pisatelj, ki je sicer priznan pisatelj, a je »freigeist«. Zato nima vstopa v domovino. Ob teh dejstvih sem se že pogosto vpraševal, kaj bi danes počeli s Prešernom v Ljubljani, ko pravi:

*Bil vel'ki teden je; v soboto sveto  
ko vabi božji grob kristjana,  
po cerkvah tvojih hodil sem, Ljubljana,  
v Trnovu, tja sem uro šel deseto.*

Bi dobil službo, ali bi mu zapisali v karakteristiko: »Občasno hodi v cerkev«?

### PREŠERNOVO KRŠČANSTVO

Končno sem pri tretji misli: Prešernovo krščanstvo. Z njim ne vedo kritiki kaj početi, kaj reči. Eni ga proglašajo za ateista, drugi za panteista, tretji za skreganega s Cerkvijo in za velikega grešnika ter pijanca.

Za svoje osebno življenje bo vsakdo dal sam odgovor. Pesnik ga je dal tudi. Za njim pa so nam ostale poezije, te sodimo. Ostala je »Zdravljica«, ki mi je zanj žal samo to, da ni naša narodna himna. Potem je »Memento mori«, ki lahko ob njem vsakdo premišluje, kako »dolgot življenja našega je kratka«.

Tu je zlasti še »Krst pri Savici«. Ta dela težave vsem razlagalcem. Trdijo, da je delal težave pesniku samemu, ki da je pozneje zapisal, da je hotel s Krstom rešiti metrično nalogo. Morda je delal težave celo dr. Truhlarju, saj se v razpravi Prešeren in Absolutno Krsta niti ne dotakne. In vendar je Krst tu kot spomenik umrlemu prijatelju Matiju Copu. Ni kaka »metrična naloga«, temveč ga je pesnik postavil kot vrh svojih Poezij, ko jih je izdal leta 1846.

Prešeren se torej Krsta ni sramoval, kot se ga danes nekateri razlagalci in bralci, saj na številnih proslavah ne slišiš odlomkov iz Krsta razen iz Uvoda. Ne slišiš jih, ker je, po mojem mnenju, Krst pri Savici najbolj krščanska besedna umetnina v slovenskem slovstvu. Klasična po vsebini, obliki, čustvih, ki je nastala naravnost iz krščanskega oznanila.

Če bi danes Prešeren izdal Krst ali kaj podobnega, kaj bi rekli učeni kritiki v Ljubljani, ki so zamerili prof. Truhlarju celo to, da si je upal razmišljati o Absolutnem pri slovenskih pesnikih in pisateljih? Kajti danes je umetnina le to, kar izhaja iz ideje ene, ki se trenutno imenuje samoupravna družba, jutri pa ne vemo, kako ji bo ime.

Hvala Bogu, da se Prešeren ni zmenil za tako »idejno vojsko« in je pel »kakor mu je Bog grlo ustvaril«. Zaradi tega je ustvaril pesmi, ki se v njih more prepoznati sleherni Slovenec.

K. H.

## NAPAD na slovenskega dijaka

Ko se je skupina slovenskih dijakov vračala v soboto 4. februarja od pouka na znanstvenem liceju »F. Prešeren« v Trstu in šla po trgu Oberdan, se je srečala z izizvajci, ki pripadajo profašistični organizaciji »Fronte della gioventù«. Ko so hoteli vsiliti svoj letak 18-letnemu slovenskemu dijaku Aleksandru Mazzucco, ga je ta odklonil, češ da je Slovenec, nakar so ga pobalini besno napadli z železnimi palicami in huje poškodovali. Mazzucco so morali prepeljati v bolnišnico.

Zaradi tega prostaškega napada so dijaki vseh slovenskih višjih srednjih šol v Trstu sklenili, da v torek 7. februarja priredijo protestno manifestacijo s sprevedom po mestnih ulicah. V sprevedu so se jim pridružili tudi njih starši in šolniki, predstavniki raznih organizacij in strank ter predstavništva italijanskih šol.

Med drugimi je napad na slovenskega dijaka obsodila tudi Slovenska skupnost. V svoji izjavi pravi, da gre za napad fašističnega kova, ki je bil izveden premišljeno z namenom, da se oživi sovražno razpoloženje do Slovencev. Vse demokratične sile bi morale ta dogodek odločno obsoditi, Slovenci pa se še bolj strniti v obrambi svojih narodnostnih in državljanških pravic.

• 17. januarja je minilo 150 let, kar je sveti Jožef Kotolengo sprejel prve bolnike v svojo znamenito hišo božje Previdnosti. Iz skromnih začetkov je nastalo veliko središče za najbolj zapuščenec. Turinski nadškof kardinal Ballestrero je daroval zahvalno božjo službo. V govoru se je zahvalil vsem, ki posvečajo svoje moči in sposobnosti bratom in sestram v trpljenju. Hiša božje Previdnosti ima svoje podružnice tudi po drugih deželah, kar dokazuje, da je človek še vedno zmožen velikih dejanj, če svoje srce odpre ljubezni v Kristusu.

V ponedeljek 6. februarja je vladna kriza v Italiji stopila v svoj četrti teden. Teško je reči, če bo ta teden prinesel novih razjasnitev. In če bo Andreottiju uspelo, da nasledi samega sebe.

Ko je 16. januarja Andreottijeva vlada odstopila, je angleški tednik »The Economist« objavil na prvi strani platnic Andreottija in Berlinguerja, oblečena kot cirkuška norčka, ki se trudita zadržati stolp v Pisi, da se ne zruši. In pod sliko napis: »Andreottijeva vlada je umrla. Verjetna dolga kriza. Verjetno tudi, da bo spet Andreotti sestavil vlado. Bo s tem komedija končana?«

Če bo nova vlada podobna prejšnji, potem se je resno bati, da se bo komedija nadaljevala: javni red v razsulu, terorizem v porastu, nezaposlenost vedno večja, majhna produktivnost, inflacija vedno bolj v zagonu. Toda te vrste komedija nujno vodi v dramo. In udeležene te drame je vse italijansko ljudstvo!

Morda bo še to pot Krščanska demokracija rešila samo sebe tako, da nadomesti kakega svojega »doživljenjskega« ministra s »tehnikom« ali »izvedencem«, ki bo pogodu »levici«, to se pravi komunistični partiji.

### KOMUNISTI SI ŽELIJO OBLASTI

Toda komunisti postajajo nestrpnji. Nočejo več biti stranka drugega reda. Hočejo biti deležni oblasti. Baza začenja godrnjati. Ne uvidi smisla podpirati neko vlado, ki sprejema nepriljubljene ukrepe, sami pa za to niso uradno odgovorni in ne deležijo na oblasti (čeprav zakulisno že dolgo uživajo sadove tihega sodelovanja z DC).

Komunisti so si za cilj te vladne krize postavili vlado narodne nujnosti: da se reši Italijo, je potrebna vlada, v kateri naj bi bile vse stranke tk. ustavnega loka. K njim se seveda prištejajo tudi komunisti. In če se tega ne bi dalo doseči, zahtevajo politično koalicijsko večino, v kateri bi seveda tudi sami imeli »patent za vožnjo«, kot se je neki časnikar slikovito izrazil.

## Prešernova proslava v znamenju naše ustvarjalnosti

Vsakoletna Prešernova proslava, ki sta jo pripravila Društvo slovenskih izobražencev in Slovenska prosveta v Trstu, je bila tudi letos združena z nagrajevanji. Tako postaja ta prireditev ob slovenskem kulturnem prazniku vse bolj pokazatelj slovenskega zamejskega ustvarjanja. Obe nagrajevanji, ki sta združeni z osrednjo Prešernovo proslavo Slovenske prosvete, sta postali že tradicionalni, saj so nagrade za novele podelili letos že šestiči, nagrade Mladi oder pa tretjič.

Sporod letošnje proslave so začeli recitatorji, ki so podali nekaj najzanimivejših Prešernovih stvaritev. Recitatorji so Marija Besednjak, Anka Peterlin, Matejka Maver in Marjan Kravos. Sledil je zanimiv in izvorno zasnovan slavnostni govor o Prešernu kot pravniku, ki ga je podal dr. Bogomir Senčar.

Predsednik Slovenske prosvete in odgovorni urednik Mladice Marij Maver je nato izročil Tončki Curkovi drugo nagrado letošnjega VI. literarnega natečaja za novele. Potem pa je še prebral utemeljitve in razdelil priznanja »Mladi oder«, ki jih vsako leto podeljuje Zveza slovenske katoliške prosvete v Gorici in Slovenska prosveta v Trstu. Priznanja so letos prejeli

### STALIŠČE KD

V petek 3. februarja se je sestalo vodstvo Krščanske demokracije, da dá nove smernice Andreottiju za sestavo nove vlade. V sklepem dokumentu je rečeno: »Vodstvo KD, potem ko je poslušalo poročilo predsednika Andreottija in izjave političnega tajnika Zaccagninija, ne pristaja niti na nujnostno vlado niti na politično koalicijsko večino, v kateri bi bila tudi PCI. Vodstvo KD, imajoč pred očmi nevarnost, ki jo za demokratično ravnovesje države predstavlja nadaljevanje krize, poziva Andreottija, naj nadaljuje s svojim prizadevanjem, da bi izdelal program, za katerega bi lahko jamčilo šest strank programskega sporazuma, ki naj se zavežejo, da bodo zagotovile parlamentarno podporo tudi v občutljivem obdobju državnega poglavarja.« Z drugimi besedami: vlada naj bi se obdržala do konca leta, ko bodo volitve novega predsednika države in ko ob novem predsedniku vlada po ustaljenem običaju vedno odstopi.

V razpravi je Andreotti dejal, da se mora KD držati navodil, ki jih je dalo vodstvo na zadnjih sejah, to se pravi, da se mora pogajati samo o programskem sporazumu, vendar pa je treba upoštevati tudi zahteve socialistov, socialdemokratov in republikancev, ki so za to, da PCI prevzame večjo odgovornost. Predsedniki posameznih parlamentarnih skupin naj bi nadzirali delovanje vlade. Kar zadeva pozitiven glas komunistov, pa se je treba ravnati kot da ga ne bi bilo.

Izglasovani dokument, ki ga je vodstvo KD sprejelo soglasno, pa je vzbudil prav zaradi svoje hotene nejasnosti zelo različne komentarje. Minister Donat Cattin ga je na kratko odpravil s besedami: »Stranka iz mavca (krede) za program iz mavca.« List »Il Giornale Nuovo«, ki ga vodi znani časnikar Indro Montanelli, piše: »Ne KD za večino s PCI«. Prav nasprotno se izraza turinska »La Stampa«: »Korak naprej proti zahtevam komunistov.« Glasilo republikancev »La Repubblica« je optimistično:

»KD je storila korak naprej. Andreotti bo mogel sestaviti vlado s komunisti v večini.« Socialistični dnevnik »Avanti« meni, da se na obzorju začena jasni, »L'Unità«, glasilo PCI, ki je pri vsem tem najbolj zainteresirana, pa pravi: »Andreotti je dobil poverilo, da razširi razgovore. KD je spremeni-la svoje stališče, a ostaja dvoumna, da prikrije svoja nasprotstva znotraj stranke.«

### IN VOLIVCI?

Ko tako stranke iščejo razne prefinjene rešitve, se igrajo z besedami in težijo za novimi ravnovesji, pa mora italijanski volivec nemočno gledati vso to igro, ki ji je priča. Edina možnost, ki mu ostane, je »maščevati« se nad strankami na prihodnjih volitvah. Toda nad katero stranko?

Nad Krščansko demokracijo? Imel bi dosti razlogov. KD ni zmožna rešiti dvojne krize, gospodarske in politične, ki pretresa Italijo; ni zmožna se iskreno prenoviti znotraj svojih vrst; je gluha za zahteve po moralizaciji javnega življenja; je brez poguma za uveljavitev poštenosti v upravi; brez idej in idealov; polna notranjih spletk v izigravanju med njenimi strujami in njenimi voditelji; prežeta ene same želje, da se obdrži na oblasti; pripravljena deliti oblast s PCI (kar se sedaj že dogaja pod mizo). In se volivec sprašuje: Zakaj naj volim KD iz strahu pred PCI, ko pa ta sama s prefinjeno politiko komuniste vedno bolj poriva v področje oblasti?

Maščevati se nad malimi, tk. »zgodovinskimi« strankami? Vse bi to zaslužile, saj nimajo poguma povedati ljudstvu, ali hočejo biti na strani KD ali PCI. Danes v Italiji ni več prostora za »tretjo silo«. Italija gre nujno v smer dveh velikih strank kot jih imajo Zah. Nemčija, Vel. Britanija, ZDA.

Maščevati se nad komunistično partijo? Že omenjeni angleški tednik »The Economist« je zapisal: »Vedno bolj je očito, da postajajo volivci KD in PCI polagoma naveličani obeh velikih strank, ene, ker se v njej ničesar ne spremeni, druge ker nič ne napravi, da bi prišla na oblast. Komedija postaja enolična.« Kaj pa, če bi se na prihodnjih volitvah volivci »maščevali« nad PCI, tako da jo pošljejo na oblast? Naj pokaže, kako zna ona reševati politične in gospodarske probleme, koliko je ona zmožna uresničiti vse to, kar je, ko je bila v opoziciji, obljubljala.

»Samo, ko se bo dala možnost PCI in njenim opričnikom od PSI, da pokažejo, kaj znajo, — piše Mario Ragno v listu »L'Avvenire«, — bo konec utvar, ki si jih delajo mnogi Italijani na račun teh dveh strank in konec obtožb, ki deloma upravičeno deloma neupravičeno letijo na KD. Morda je prišel trenutek, da za nekaj časa KD preide v opozicijo, se notranje očisti, odloži vse saje, ki so jo prekrile v 30 letih vladanja in se nato vrne pred javnost z novim programom, novimi idejami in novimi osebami.«

Misel ni slaba, ako bi ne bilo nekega »če«. Je možno, da se bo potem, ko bodo komunisti prišli na oblast, potem volitev po štirih letih KD še vrnila? Če bodo svobodne, gotovo. Toda ni do sedaj povsod, kjer so komunisti zavladali, svoboda umrla? Bo mar prav v Italiji drugače?

• Na pobudo firenškega nadškofa kardinala Benellija bodo v Firencah ustanovili dom za študente Tretjega sveta. V domu naj bi študentje stanovali, se hranili in dobivali primerno pomoč v začasni zaposlitvi ali s štipendijami. Dom bo posvečen spominu pred kratkim umrlega vzornega kristjana, bivšega firenškega župana Giorgia La Pira.





